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Logaritmická funkce 

 

f :  y = logax 
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Exponenciální funkce f: y = ax je pro a  1 definovaná  
v množině R, kterou zobrazuje na interval (0;+). 

Pro a  1 je funkce rostoucí v D(f). 

Pro 0  a  1 je funkce klesající v D(f). 

Proto k ní existuje v množině R inverzní funkce f-1, která má 
definiční obor (0;+) a jejíž obor hodnot je R. 

Tuto funkci označujeme y = logax a čteme „logaritmus  
o základu a čísla x“. 

Grafy obou funkcí jsou souměrně sdružené podle osy y = x. 
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a > 1 (např. a = 2) 

f: y = 2x 

f-1: y = log2x 

g: y = x 
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0 < a < 1 (např. a = 0,5) 

f: y = ax 

f-1: y = logax 

g: y = x 

 

x 

y 
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Definice logaritmu 

Logaritmus o základu a čísla x je exponent, na který musíme 

umocnit základ a, abychom získali logaritmované číslo x. 

y = logax  x = ay 

x > 0, a > 0, a  1, y  R 

a … základ logaritmu 

x … logaritmované číslo 

y … logaritmus o základu a čísla x 
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Příklady 

1. log28 = 3................... 23 = 8 

2. log11121 = 2............. 112 = 121 

3. log101000 = 3 .......... 103 = 1000 

4. log71 = 0 ................. 70 = 1 

5. log40,25 = -1 ........... 4-1 = 0,25 

6.    ............  
2

1
3log3  332

1


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Vlastnosti logaritmů 

a > 0, a  1, yR: 

loga1 = 0 ….. a0 = 1 

logaa = 1 ….. a1 = a 

logaa
y = y ….. y = logax = logaa

y 
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Další vlastnosti logaritmů 

u > 0, v > 0, a > 0, a  1, r  R 

1. logauv = logau + logav  

2. loga(u:v) = logau  logav  

3. logau
r = r ·logau  

Důkaz 1. 

logau = p  u = ap 

logav = q  v = aq 

logauv = t  uv = at 

uv = ap.aq = ap+q = at  p + q = t  logauv = logau + logav  
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Příklady 

1. log62 + log63 = log62 ∙3 = log66 = 1 

2. log336 – log34 = log3(36:4) = log39 = log33
2 = 2 

3. 2log510 – 1 = log5102 – 1 = log5100 –  log55 = 

log5(100:5) = log520 

4. log28 · log35 = 3·log35 = log35
3 = log3125 

5. log39 + log26 = 2 + log26 = log22
2 + log26 = 

log24 + log26 = log224 
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Logaritmus dekadický - graf 

f: y = 10 x 

f-1: y = log10 x 

g: y = x 

 

označujeme: 

log10 x = log x 

 

x 
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Logaritmus dekadický – výpočet  

log 2000 = log (10002) =  

= log1000 + log 2 = 3 +0,30103 = 3,30103 

Obecně: 

log a·10n = log 10n + log a = 

= n +  

n … charakteristika 

 … mantisa 
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Logaritmus přirozený 

e = 2,718281828 … 

f: y = ex 

f-1: y = logex 

g: y = x 

 

označujeme (zpravidla): 

log e x = ln x = lg x 

 

 

x 

y 



14 

Cvičení: Určete číslo xR+, jestliže platí (1): 

   
   7logloglog.1

444
 tx

3

555
log2loglog.2 abax 

2

3

5

33
3log15loglog.3 aax 

babx 3loglog2log.5
888



tx 7

323 bax 

35ax 

2

3

y
x 34log12loglog.4 yyx 

322 bax 
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Cvičení: Určete číslo xR+, jestliže platí (2): 

      11loglog5log.6
666

 vx

2

22
2log3log.7 ax 

 ax
99

log312log.9 

 2

9
log523log.10 abx 

4ln2ln.8 x

11

5v
x 

216ax 

4

2e
x 

681ax 

30151000000 bax 


